

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztőnk háboruban léte alatt a szerkesztésért felelős:
PURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ARAK VIDEKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 „ Egy hónap 1 „ 20

Az orosz metódus

Makó, április 20.

A rövidéletű, de hosszú emlékeztető orosz invázió rémnapijait után a szokottnál nagyobb lelkesedéssel kell fogadnunk a hőféri jelentést arról, hogy a kárpáti orosz offenzíva megállani volt kénytelen. Mert e néhány hivatalos száraz szó nemcsak a győzelmünket jelenti, hanem egyúttal azt is, hogy a Kárpátokban innen, ott, ahova az orosz hordák minden eszeveszett erőlködésük ellenére sem tudtak eljutni, a mi magyar földünkre nem teszi be a lábát a huszadik századbeli inkvizíció.

Nikolajevics, a hírhedt nagyherceg a Kárpátok mögé nem volt képes elszállítani azokat a vasszöveget, melyekkel Memelben élő emberek nyelvét szögeztette falhoz vagy asztalhoz, magyar földön már nem olthatta el vérszomját a hadseregnek nevezett orosz állatsereglet; magyar férfiaknak, asszonyoknak és gyermekeknek nem kellett megismerniük az orosz metódust, a melyből Memelben rendeztek az oroszok tanfolyamot. Az orosz offenzíva megtört a Kárpátokban küzdő magyar hősök fegyverein és az Alföldre, hova olyan erősen vágyott az orosz horda, lejutni nem tudott.

A lefolyt kárpáti harcok megéafoolták minden pesszimistát; a rettenetes nagyerejű orosz hadsereg minden erőfeszítése megtört rajtunk, a Kárpátok hegysége között új hegyek nőttek orosz hullákból, az elkeseredett orosz hadvezetőség tullicitálta az eddig is ismert emberpazarló metódust és két hét alatt milliónyi gyermeket tett árvává. És mindezt hiába: magyar földre mégsem birt eljutni. Van-e magyar ember, aki ezek után sem tud lelkesedni? Van-e magyar ember, aki ezek után sem biztos a végleges győzelemben? Lehetetlen, lehetetlen. Az orosz metódus megbukott, az inkvizíciós vasszöveget roszda marja Nikolajevics hadi kamrájában, az orosz vérből Niagara lett a Kárpátokon, a kancsukával igazgatott orosz koloszsus megrémülten hátrál a halált okádó hegyláncok elől, melyeken a mi katonáink állanak.

A világháború hirei:

Csapatunk sikere Bukovinában

Csernovic, április 20.

Az oroszoknak ama legutóbbi kísérlete alkalmával, mely oda irányult, hogy a Pruthon átmenetelt forszirozzanak, az ellenség fölhasználva az éjjeli sötétséget, a Pruth baloldali partjához kuszott, nyilván abban a hitben, hogy a jobboldali part a mieink által gyöngén van megszállva.

Dacára az uralkodó nagy sötétségnek, a Pruth jobboldali levő osztrák-magyar csapatok idejekorán észrevették az ellenség közeledését. Hagyták, hogy az ellenség közvetlenül a parthoz érjen és azután gépfegyverekből rettenetes tüzelést indítottak az oroszok ellen.

A lövések nagy réseket ütöttek az ellenségen. A harc négy órán át tartott: délelőtt 11 órától délután 3 óráig. Az oroszok vnszteségei igen sulyosak voltak. A nap folyamán orosz repülőgépek bombákat dobtak le, anélkül azonban, hogy sikert értek volna el. A mieink fegyvertüze hamarosan elűzte őket. A határmenti erdős hegység felől vasárnap erősebb ágyudörgés volt hallható.

A román-i határőrök tanui voltak annak, hogy legutóbb milyen sikeresen vertük vissza az oroszokat.

A bukovinai helyzet

Bukarest, apr. 20.

Az „Universul” tudósítója jelentti Mamornicából április 17-én: Az osztrák és magyar, valamint orosz fényszórók egész éjszaka kölcsönösen kémlelték egymás hadállásait. Ma reggel tíz órakor egy-egy osztrák és magyar, valamint orosz repülőgép szállott föl, hogy kölcsönösen felderítő munkát végezzenek. Mind a két részről lövöldöztek a repülőgépekre. Ez alkalommal módomban volt az osztrák és magyar csapatok fegyverének fölényét közvetlenül megfigyelni. Amíg ugyanis az osztrák és magyar csapatok valószínűleg sortűzet adtak az ellenséges repülőgépre, orosz részről csak nagy időközökben és igen gyöngén tüzeltek az osztrák és magyar pilótára. Ebből is kitűnik, hogy az orosz katonák régi rendszerű, egy golyóra töltött puská-

val vannak felszerelve. A román határ közelében történő harcoknak egyébként igen sok nézője van román földön. A kíváncsiak egész tömege érkezett ugyanis koesin a határszéli községekbe, ahonnan messzelátóval nézik az agyuk és repülőgépek hatalmas színjátékát.

Orosz hivatalos jelentés a zempléni határszéli harcokról

Bukarest, április 20.

Az orosz hadvezetőség április 17-én kiadott jelentése megemlékezik a zempléni határnál folyó harcokról. Csapatunk — mondja az orosz jelentés — Telepoc és Zellő között lassan közeledtek az ellenség drótsövény védelmi vonalaihoz, azokat megrongálták.

Az ellenség ebbe az irányba erősebb tartalékokat küldött, hogy ellentámadást kíséreljen meg. (Höfer tegnapi jelentéséből tud-

juk, hogy Zellő és Telepoc mellett az orosz támadásokat véresen visszavertük és több mint 1400 foglyot ejtettünk.)

A Kárpátok különböző részeiből érkező jelentések megállapítják, hogy az utak az iszap és áradás következtében mindenütt nagyon rossz állapotban vannak. A többi arcvonalról nincs jelenteni való.

Tüzérségünk sikere Novoszielicánál

Csernovic, április 20.

A Pruth és a Dnyeszter között csapatunk tevékenysége az ellenség nyugtalanításában és rendkívül ügyesen kiképzésített csatározásokban merül ki.

Ma például a mieink biztos tudomást szereztek arról, hogy egy ellenséges orosz csapat Novoszielicából a közelben levő dolzoki magaslatra vonult. Mikor az ellenség a domb erdőségét megszállotta és már valamennyien az erdőben voltak, nehéz tüzérségünk valószínűleg learatta a magaslatot. Az egész ellenséges csapat elpusztult. Nemsokára ugyanez a sors érte a novoszielicai orosz parancsnokság egész törzsét. Egy nehéz ágyú egyetlen lövése a front mögött egy magaslat biztosnak hitt fedezékében sétáló vezérkarba csapott és kivétel nélkül valamennyi tisztet megölt, köztük a legmagasabb rangú ezredes volt.

ORSZÁGGYÜLÉS

A képviselőház ülése

A képviselőház mai ülése előtt, mikor még a folyosók teljesen üresek voltak, az egyik sarokban gróf Andrássy Gyula, gróf Károlyi Mihály, gróf Apponyi Albert, gróf Zichy Aladár és Rakovszky István tanácskozt. Arról tanácskoztak, hogy az ellenzéki pártok részt vehetnek-e egy ad hoc alakítandó bizottságban, amely a képviselőház elé kerülő törvényjavaslatokat tárgyalná le.

Beöthy Pál elnök háromnegyed tizenegy órakor nyitja meg a képviselőház ülést.

A formaságokkal végezvén, nagy esendben felállott gróf Tisza István miniszterelnök és benyújtotta a következő törvényjavaslatokat:

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók a PALLAGI-czegnél.

1. Az országgyűlés időtartamának meghosszabbításáról,

2. a kivételes hadiállapotról szóló törvény kiegészítéséről, továbbá

3. a háború esetére szóló kivételes hatalomnak a kormány részéről történt mikénti igénybevételeiről szóló jelentést,

4. az állami számszék jelentését az 1914. év első felében történt hiteltülpésekről,

5. az állami számszéknek az 1914. 1915. költségvetési törvényben foglalt felhatalmazás nélkül eszközölt kiadásokról szóló jelentését, végül

6. a kormány 1913. évi működéséről és az ország közállapotáról szóló jelentést.

Balogh Jenő igazságügyminiszter betérjesztette a következő javaslatokat:

1. A képviselőválasztási bíráskodásról szóló 1899. évi XV. törvények módosításáról,

2. a hazaárulók vagyoni felelősségét kimondó törvényjavaslatot,

3. a hadiszállításokkal elkövetett visszaélések megtorlásáról és végül

4. az 1914. évi sajtótörvény 61. (a kauciókról intézkedő) szakaszának megváltoztatásáról szóló javaslatokat.

Báró Harkányi János kereskedelmi miniszter betérjesztett egy törvényjavaslatot a helyi érdekű vasutak engedélyezéséről és egy jelentést a munkás-betegpénztárak 1911. évi működéséről, valamint a statisztikai hivatal jövő évi munkatervéről.

Báró Hazai Samu betérjesztette a népfelkeltési törvény módosításáról, valamint a népfelkeltésre kötelezett magyar állampolgároknak a Galiciából s Bukovinából kiegészülő csapatok hiányainak a pótlására való felhasználásról és végül az 1886. 20. törvények alapján igénybe vett népfelkeltésre kötelezett állampolgárok mikénti felhasználásáról szóló törvényjavaslatot, illetve jelentést.

Teleszky János pénzügyminiszter betérjeszti a hat havi indeminálásról, a horvát pénzügyi egyezményről, a számviteli törvény részleges módosításáról, a közadó kivételének némely részben történő változtatásáról és végül az államkincstárnak a pénzügyi központ alapításában való részvételéről szóló törvényjavaslatokat.

Sándor János belügyminiszter betérjeszti a törvényhatósági választól jogról és az 1911—15. évi országgyűlési ciklusban a főrendiházban tagsági jogosultsággal bírók névjegyzékének megállapításáról szóló törvényjavaslatot.

A Ház legközelebbi ülését csütörtökön tartja.

Vetni való és főzésre alkalmas
szép, nagy burgonya
kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Április 21. Szerda. Róm. kath. József olt. Protestáns József olt. Görög-ország ápr. 8. Herodion. Nap kel 5 óra 04 percek, nyugszik 6 óra 55 percek.

Időjárás. Lényegtelen hőváltás és sok helyütt esapadék várható. Sürögnyprognózis: Hűvös, sok helyütt esapadék. Déli hőmérséklet: 8-2 fok C.

— **A jövő évi termés.** Ugy a hatóság, mint a földek bemunkálását ellenőrző bizottság lelkületesen eljár küldetésében, mikor átvizsgálta Makó város határát és megállapította, hogy nincs egy talpalatnyi föld sem parlagon. Igaz ugyan, hogy a bevonulás miatt sok munkászék hiányzik, azonban az itthonmaradtak munkájának helyes beosztásával minden mezőgazdasági munka idejére el lesz végezhető és a termés tisztességgel betakarítható. Most, amikor a nemzeti érdekből az ennivalóknál a morzsákat is össze kell gyűjtenünk, a libapásztor gyermekeknek, az ostoros kisbereknek is ugyan megnőtt a besületük. A tanyai iskolákat hamarosan bezárják és a nebulók is rövidesen, mint gazdasági tényezők fognak szerepelni. Az asszonyok is serénykednek és pedig nemcsak a tanyaház körül, hanem kint a földeken is. Igaz ugyan, hogy a hadisegítés elvonásának réme is felszította egy kicsit buzgalmat, az azonban mégis csak magánszorgalom, hogy az asszony az ekeszarvát is megfogta. Nincs tehát aggodni való az idei termést illetőleg. A vetések más évek óta nem állottak ilyen jól, mint az idén. Jó termésre van kilátásunk, mi nagyban hozzá fog járulni az elviselhetetlen drágaság apasztásához.

— **Nyár végén hívják be az új népfelkeltőket.** Bár nem érte váratlanul az országot a népfelkeltő korhatár kiterjesztésének híre, az érdekelt korosztályok családjába mégis nagyon komolytette a hangulatot. Tudósítónk ma éjjeli távirata szerint megbízható helyen úgy tudják, hogy a legfiatalabb és legöregebb népfelkeltő korosztályok behívására ha egyáltalán sor kerül, az csak a nyár végén történik meg. Ez a megnyugtatónak szánt hír ilyenformán a hirtelen kihajtott békereményeket is kissé korainak mutatja.

— **Olcsó lovakat kapnak a gazdák.** A gazdasági munkálatok kellő időben való elvégzésének egyik legnagyobb akadálya az a körülmény, hogy a katonaság a csapatok szükségletére nagyszámú lovat vitt el a háborúba. Ezenkívül a szállításokhoz is nagymennyiségű polgári fogatot rekviráltak.

A hadvezetőség elhatározta, hogy a beteg, vagy sebesülten visszaérkező lovak számára kórházakat rendez be, ahonnan a gyógyult, de nem harképes lovakat mérsékelt áron adja el a gazdáknak. A hadvezetőség Magyarországon 42 ilyen lókorházat rendezett be, melyek mindegyikében átlag 500 lovat ápolnak. E lókorházakból eddig 3186 lovat adtak ki a gazdáknak.

— **A világháború tanulságainak ismertetése az iskolákban.** A kultuszminiszter az alábbi felhívást intézte a fenhatósága alá tartozó összes állami iskolák igazgatóihoz és tantestületeihez:

„A most folyó és a történelemben páratlanul álló nagy küzdelem közepette minden érzésünket, gondolatunkat, a hónapok óta dúló világháború eseményei töltik be. E sokszor megrendítő események tanulságai, az erkölcsi értékek kimeríthetetlen kincséből rejtik magukban, melyek gondosan felhasználva, megbeesülhetetlen anyagot szolgáltathatnak nemzedékek hosszú sorának, tisztultabb és emelkedettebb gondolkodásmódban való fejlődéséhez. Ezért törekednünk kell, hogy e rendkívüli idők jelentőségeit, a nemzet letéteményeseivel, tanulóifjúságunkkal felismertessük s ki-

törülhetetlenül emlékeztükbe vessük. Hirdessük nekik nemzetünknek e háborúban kifejtett erényeit, hirdessük hadseregünk dicső tetteit s részben ezáltal is rójuk le hátlánkat mindazok iránt, akik életüket és véréket áldozták hazánkért. Az ifjuság hivatott nevelőinek egyik legszebb kötelessége: kellően méltatni a háborúnak mindazon magasatos mozzanatait, amelyek különösen alkalmasak, hogy az ifjuság fogékony lelkében, a hazáért minden áldozatra kész lelkesedést maradandóan ápolják. Elvárom tehát az összes állami iskolák tanerőitől, hogy az ifjúsággal, az iskolaév végén, a növendékek szellemi fejlettsége fokához mért előadás keretében megismertetik e háború kiváló horderejét és azokat a kötelességeket, amelyekkel a haza és a trón iránt a hazának minden hű fia tartozik.

— **Gyógyszertár megnyitás.** Radó Sándor gyógyszerész a szalmapiac-téren Demke internátus mellett a „Ferenc Ferdinánd”-hoz címzett gyógyszertárát megnyitotta.

— **Anyakönyvi hírek.** Elhatalak: Molnár Demeter 63 éves, Barna Rozália 10 éves, Papp Margit 8 hónapos, Nacsá János 2 éves korában.

Miért kellett kiterjeszteni a népfelkeltő kötelezettség korhatárát?

Még hosszabb ideig eltarthat a háború

Bécsből jelentik: A tegnapi bécsi lapok, köztük a Neue Freie Presse reggeli számukban közlik a hivatalos kommunikét a népfelkeltő kötelezettség korhatárának kiterjesztéséről. A hivatalos indoklás igen érdekes és a következőképpen hangzik:

A ránk kényszerített, immár hónapok óta dúló háború, amely soha el nem gondolt kiterjedésű frontokat hozott létre és amelyben számbeli tekintetben jóval fölényben levő ellenfelekkel állunk szemben, a harcúterem álló seregnek folytonos és állandó kiegészítését követeli meg, a mennyiben a küzdelmet meg nem gyengült erővel akarjuk tovább folytatni. A kiegészítések részben a szenvedett veszteségek pótlására szolgálnak, de másrészt arra fognak szolgálni, hogy haderőnk oly mértékben erősítették meg, hogy belátható időn belül kiegyenlíthessük azt a számbeli fölényt, amelyet ellenfeleink ezideig képviseltek és felmutattak.

Szükséges tehát — és e tekintetben egyáltalán nem lehetett kétely, hogy e reánk kényszerített gigantikus küzdelemben belevessük összes erőinket és ezáltal

abba a helyzetbe jussunk, hogy a háborút szükség esetén még hosszabb ideig is tovább vihesük mindaddig, amíg ránk nézve kedvező eredménnyel befejezhetjük.

Ez a meggyőződés a monarchia összes népénél különbség nélkül meggyökeresedett, amelyek habozás nélkül siettek a zászlók alá és a történelemben példátlanul álló heves harcokban majdnem emberfeletti megtéve, az egész világ bámulatát és csodálatát vívták ki.

Hogy azonban az eddigi nagy erőfeszítések ne történetek legyen hiába, szükséges a további kiegészítések és pótlások állandó biztosítása és ezért kellett kiterjeszteni a népfelkeltő kötelezettség korhatárát.

Ha összehasonlítjuk a nálunk létező jelenlegi korhatárt más európai államokéval, akkor azt látjuk, hogy mi csaknem az utolsó helyen állunk, mert például a német birodalomban 17 évnél kezdődik és 45-ig tart ez a kötelezettség, Franciaországban 48 évig, Szerbiában pedig az 50-ik év betöltésével ér véget.

A vázolt viszonyokra tekintet-

Gyógyszertár megnyitás. Szalmapiac-téren, a jelenlegi Ferencz Ferdinánd-tér 2. számú házban
Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, miszerint, Makón, a volt „Ferenc Ferdinánd”-gyógyszertárát nyitottam. Kiváló tisztelettel RADÓ SÁNDOR, okl. gyógyszerész, Ferenc Ferdinánd gyógyszerész-tulajdonosa.

tel sürgősen szükségesnek látszott a népfelkelésről szóló rendelkezések kiépítése egyrészt azon irányban, hogy a korhatár további évfolyamokra is kiterjesztessék, másrészt pedig, hogy a hadseregnek és a honvédségnek kiadósabb kiegészítése biztosítottassék. E követelmények okozták azután, hogy tervbevetett miszerint a jövőre nézve a népfelkelői kötelezettség a monarchia mindkét államában már a 18-ik évvel vegye kezdetét és az 50-ik életév betöltésével érjen véget.

Korpa-mizéria Makón

Elpusztulnak jöszágaink

Nem szorul bizonyításra, hogy a háború miatt házi állatainkat sem tudjuk úgy táplálni, mint a béke idejében. Az újabb életbe léptetett rendelet, mely a korpa kiszolgáltatásáról szól, miután annak végrehajtása különösen nehéz, de meg ezt nálunk nem teljesen az igazságnak megfelelően kezelik — egyenesen tönkre teszi állatállományunkat.

A hosszas bevezetés helyett térjünk át mindjárt a mi speciális bajainkra. A miniszter április hó 12-én rendeletet adott ki, mely szerint az őrlő malmok korpát csak a m. kir. gazdasági felügyelő utalványára szolgáltathatnak ki. Ezt a rendeletet különben Makó városa meg sem kapta, hanem megérkezett e rendelet e hó 16-án egy a makói, mint a vármegyei gazdasági egyesülethez.

Makó város gazdasági egyesülete mindjárt látta, hogy a korpa beszerzése sok utánjárást igényel, azért még ugyanazon a napon, mikor a rendeletet kézhez vette, 60 kisczarda részére 150 métermázsza korpát jegyzett és a jegyzéket megbízott tisztviselője által nyomban beküldte az ugynevezett korpautalvány kiállítására végett a Szegeden lakó gazdasági felügyelőhöz.

A gazdasági egyesület kiküldöttje azonban nem találta Szegeden a m. kir. gazdasági felügyelőt, így kénytelen volt a makói jegyzéket azon kérés mellett a hivatalban hagyni, hogy azt a gazdasági felügyelő, mihelyt hazaérkezik, utalványozza, mert a legtöbb kisczardának a jöszága éhen pusztul.

E hó 19-én reggel azután megérkezett a makóiak utalványa 2-től 7-ig terjedő sorszámmal. Az utalvány tulajdonosok ekkor megröghanták a korpa kiszolgáltatására köteles őrlőmalmokat, de korpát nem igen kaptak, mert az itt levő mennyiségből 50 métermázsát már elvitt egy csanádmezei nagybirtokos, kinek 8-as számú volt az utalványa.

Van ebben sok igaztalanság, mert figyelembe kell venni, hogy a rendelet értelmében az utalványok a számok sorrendjében volna kiszolgáltatandók és így a 8-as utalvány nem előzheti meg a 2-től 7-ig terjedőket. Itt azonban úgy látszik, hogy egy kis protekció működött közre, és azzal, hogy a makói gazdák jöszága ez által éhen veszt, senki sem törődik.

Azután azt is figyelembe kell venni, hogy nálunk bizonyos határokig kiviteli tilalom is van.

Igy nem lett volna szabad az 50 métermázsza korpának a kivitelét addig megengedni, míg a helybeli utalványok kiegyenlítő nincsenek.

Figyelembe kell még venni azt is, hogy Makón a korpakészlet nem elég a helybeli igények kielégítésére, így egészen jogos a makói kisczardáknak az a zugoldása, amikor e komoly időkben e téren, illetve jöszág állományuk megóvása érdekében igazságos eljárást követelnek.

Hereföld

a gacsibai tanyámon kaszálásra kiadó. Rózsza krumpli 13 korona. Szép hóteher nagyfejű fokhagyma 120 kor. per 100 kgr. kapható. MANDL ZSIGMOND.

Hereföld 100 hold kiadó Iritz Miksánál.

SZINHÁZ

Megérkeztek a színészek

Makó város közönsége mindig szeretettel fogadta színészeit, különösen pedig a Nádasy József színtársulatának tagjait, akik immár tíz esztendeje játszanak a Hollósy Kornélia színházban általános megelégedésre.

A színtársulat tagjai már benépesítették a várost.

Az előadások szombaton kezdődnek, de már megjöttek a művésznők és művészek, hogy a próbákat elkezdjék s így a mai naptól kezdve az egyhangú unalmas életünkbe egy kis szellemi szórakozás és egy kis kultúra is vegyül.

Soha nagyobb szolgálatot nem tett a színtársulat közönségünknek, mint most. A színház a mai nappal napokban lelkesít, felvidít és vigasztal.

Örömmel üdvözljük színészeinket és hisszük, hogy közönségünk is lelkes szeretettel fogja felkarolni őket.

* A "Timár Liza" bemutatója. Szombaton este Bródy Sándor remek darabjával, a "Timár Liza"-val nyitja meg színtársulatunk az ideai színiévet. A Vígsház e nagyhatású újdonsága szenzációs sikert aratott a fővárosban, a hol nap-nap után zsúfolt házakat vonzott, de nemesak a Vígsházban, hanem a külföldön is óriási hatással játszották a darabot, így Bécsben közel 200-szor adták, Berlinben pedig 300-nál több előadást ért, a mi bizony prózai művel nagyon ritkán esik meg. A címszerepet Konráth Ilona játssza, aki ez estén mutatkozik be a makói közönség előtt. A többi főbb szerepeket Dinnyési Juliska, Nádasy, Ujj Kálmán, Sugár és Komlós játssza. Bródy Sándor "Timár Liza"-ja azon darabok közé tartozik, amelyek állandó sikerre számíthatnak és évekig képesek magukat műsoron tartani. Azt hisszük, hogy a darabnak Makón is nagy hatása lesz, a mit egy a darab, mint a kitünő szereposztás, melyben szinte fog kerülni, egyaránt biztosítanak.

REGÉNY.

Egy világváros rejtjelmei.

(885)

98. fejezet.

Akinek bottal ütök a nyomát.

Zavarában motyogott valamit és elcsietett.

Az utcán ácsorgó tömeg már a tolvaj személyleírását is tudta s kíváncsian várta az eseményeket. Ekkor előjött a rendőrségi épületből Dubszky ur.

— A tolvaj, a tolvaj! kiáltották többen.

A tolvaj azonban nyugodtan beleült egy bérkocsiba és elhajtott.

Később a következő sürgönyt menesztette kormányához:

„Római feladatom befejezve, még ma Velencébe utazom! Kérek pénzt oda utalványozni! Nagyszerű dolgokat láttam és vásároltam!”

A miniszterelnök pedig így szólt a rendőrfőnökhöz:

— Bombini, ön most már másodszor vetette el a sulykot! Tudatlanságával mindkét esetben botrányt okozott!

— Kegyelmes uram! mondá Bombini neki bátorodva, ennek nem én vagyok az oka!

— Hát ki?

— Dubszky ur maga!

Tessék elhinni kegyelmes ur, így csak tolvajok és sikkasztók szokták szórni a pénzt!

Komoly tudósok nem az orfomokban gyarapítják műismereteiket!

Ha csak kormányától ilyen megbízást nem kapott, amit majd meg fogok kérdezni és ha...

— Ön semmit sem fog kérdezni vágott szavába a miniszterelnök.

— De saját önérzetem érdekében kénytelen vagyok...

— Jó, jó! szólt a miniszterelnök valamivel higgadtan.

Nem kell a dolgot felfújni.

Nem akarok az igazgató urnak kellemetlenséget okozni.

(Folyt. köv.)

HERE SZÉNA és MARIÁNAK való, valamint herésárpa-szalma kapható IRITZ MIKSÁNÁL olcsó árban.

POÓR ENDRE

gyógykezelésnél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható általánosan szer, szupplé, májoltó, arc- és bőrvédő és mindenféle hárszálalás ellen

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajlíjtó szer.

Ára: Vilma crém 1 korona. Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajlíjtó 1 korona. Gyógykezelésnél kapható Makón.

Pk. 255—9158. végr. sz.

Árverési hirdetmény

Alólirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében azonnal közhírré teszi, hogy a szegedi kir. törvényszéknél 1915. évi 276. számú végzése következtében dr. Sukovich Jdön makói ügyvéd által képviselt Iritz Nándor makói cég javára 2400 korona és járulékai erejéig az 1915. évi január hó 16-án fogantatott kielégítési végrehajtás utján 24—30 tétel alatt lefoglalt és 2215 koronára becsült következő ingóságok, u. m. sertések, lovak, tehén, borjú és buza nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a makói kir. járásbíró 1915. évi Pk. 255—8. sz. végzése folytán 2400 K tőkekövetelése után 1914. évi december hó 15 napjától járó 6 százalékos kamata, egyharmad százalék váltódíj, és eddig összesen 160 K 32 f-ben bíróság már megállapított és felmerülő költségek erejéig Makó város határában, belsőnyomás 78. számú tanyán leendő megtartására 1915. évi április hó 29. napjának délután 3 órájára határidőül kintizetik és ahhoz venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szűkség esetén becsáron alól is el fog adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Makó, 1915. április 13.

Ritter,
kiküldött.

Kiadó hereföldek.

50 kis hold hereföld és

6 drb. tehénjárás kiadó.

Ugyanott jó, száraz

hereszéna eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt Breuer Dezső kereskedő, Ott Károly cégnél.

A legmagasabb árban vásárol szalonnát,

házi szappant

és zsírt

Iritz Miksa, a megyeházzal szemben.

Kinek jár segély?

című könyvecske, mely részletesen tárgyalja, hogy ki tarthat igényt a hadisegélyre, megérkezett és kiadóhivatalunkban

20 f.-ért kapható.

Makulatur-
papir kapható kisebb
és nagyobb mennyi-
ségben kiadó hiva-
talunkban.

**Egy ügyes, megbízható
pénztáros kisasszonyt**
felvesz Iritz Sámuel özv. cég.

**Kiadó földek
közel a városhoz !!**

Hagymának, szabadgyökérnek,
dinnyének, lucernának. Tuda-
kozódni lehet: Iritz Sámuel özv.
cégnél.

**Egy ügyes, jóra való flut
tanulónak**
felvesz a lap kiadóhivatala.

Van szerencsénk a jégvásárló tisztelt kö-
zönséget értesíteni, hogy

a jéggyártás kezdetét vette

és a jég árát f. évi április hóra követke-
zően szabtuk meg: Üzleti célokra 12 és
fél kilón felüli vásárlásoknál a malomban
átvéve kilónként 3 fillér. Magánhasználatra,
a házhoz szállítva kisebb mennyiségben,
kilónként 5 fillér.

Zeitler gőzmalom r. t.

Értesítés.

Miután a jelenlegi hadi
állapot férjemet is fegy-
verbe szólitotta, így az
üzlet további vezetése
reám maradt. Kérem a
tisztelt óra-, ékszer-ve-
vő és javíttatni szándé-
kozó közönséget, for-
duljon hozzám a legna-
gyobb bizalommal. Pon-
tos és lelkiismeretes ki-
szolgálásról írásbeli jót-
állást vállalok.



Előnyös áron

szerezhetni be minden-
féle kivitelben zseb-, fali
órákat, arany- és ezüst
ékszereket, villanyes zseb-
lampákat, beszólógépet
és szemüvegeket.

**„DOXA“ óráim min-
denkinek ajánlom.**

Tisztelettel:
Szentmiklósi Ferencné.



Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen
A „MAKÓIFÜGGETLEN UJSÁG“-ba.

Levelek jöttek Przemysl-ből

még pár hónappal ezelőtt is minden asszonymak, kinek férje ott volt Le-
velek, néhány sorból állók, de annál többet mondtak Hiszen minden
sorát, minden betűjét könnyeivel öntözte a derék férj, a jó apa, a ked-
ves testvér. Hozzánk is érkezett levél, de még annál több fénykép a hő-
sök nagy arckép-albumában való elhelyezés végett. mert mindenki látni
akarja hozzátartozója arcképét egy ilyen diszes albumban. Ha majd a
férjek ismét életjelt adnak magukról, akkor

minden asszony írhat levelet

a harctéren küzdő vagy fogságban levő urának és megírhatja neki, hogy
fényképét már beadta kiadóhivatalunkba, hogy azt megőrökötsük a többi
sok száz hős arcképével együtt a hősök nagy arckép-albumában. Most,
miután a harmadik csoport fénykép-gyűjést megkezdtek, mindenki hozza
be hozzátartozója arcképét, hogy ki ne maradjon a hősök arckép albu-
mából, mert a háboru elmúltával nem fogadunk el több fényképet, akkor
már kéznél lesz a diszes album. Az az asszony, aki már behozta vagy
behozza férjének akar katona, akár civil fényképét, egész nyugodtan írhat és

küldhet csomagot az urának,

nem kell neki attól tartani, hogy az ő férjének arcképe kimarad a többi
hősök közül. Mert egy ilyen diszes album nem más, mint egy szép em-
léktárgy, mit ha felnyit az ember, élethűen előtte van az, akit legjobban
szeret és egy ilyen emléktárgyat a háboruból vissza térő hősök is öröm-
mel fogadnak. - Kiadóhivatalunk elfogad arcképeket a nap bármely sza-
kában és szívesen ad felvilágosítást minden erre vonatkozó kérdésre.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.